

ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертацию
ПЕТРОВОЙ-ШАТОХИНОЙ ТАТЬЯНЫ РУДОЛЬФОВНЫ
«РАЗВИТИЕ ИННОВАЦИОННО-ИНВЕСТИЦИОННОГО
ПОТЕНЦИАЛА СКОТОВОДСТВА АМУРСКОЙ ОБЛАСТИ»,
представленной на соискание ученой степени кандидата экономических
наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным
хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями,
отраслями, комплексами - АПК и сельское хозяйство)

Развитие сельского хозяйства России возможно при условии использования инновационного потенциала, однако, для этого необходимо иметь достаточный уровень доходности и/или инвестиционную привлекательность. По этой причине приоритет отдан развитию производства продукции растениеводства, свиноводства и птицеводства, тогда как развитие скотоводства практически во всех регионах России характеризуется отрицательными тенденциями.

Нерациональные экономические взаимоотношения между предприятиями АПК привели к снижению экономической эффективности деятельности предприятий отрасли скотоводства, сокращению стада. Развитие инновационно-инвестиционного потенциала скотоводства, которому посвящена данная работа, является актуальным не только в Амурской области, но и в других субъектах Российской Федерации.

Содержание диссертационного исследования Петровой-Шатохиной Т.Р. полностью соответствует заявленной теме. Четко и последовательно сформулирована цель и задачи работы. Предметная область исследования находится в рамках специальности 08.00.05.

При выполнении работы использован достаточно широкий спектр современных методов исследования. В диссертации выделено и защищаются 5 элементов научной новизны, заключающейся в выявлении специфики формирования и использования инновационно-инвестиционного потенциала развития аграрного сектора, установлении особенностей скотоводства как объекта управления инновационно-инвестиционным развитием, выделении совокупности факторов, ограничивающих потенциал развития скотоводства в Амурской области, обосновании концепции развития молочного и мясного скотоводства региона, разработке прогноза изменения поголовья крупного рогатого скота в хозяйствах различных категорий и обосновании оптимальной схемы размещения молочных кооперативов.

Результаты исследования достаточно хорошо апробированы, в т.ч. на 4 международных научных конференциях, а содержание работы достаточно полно отражено в 18 публикациях общим объемом 8,09 п.л. (из них авторских – 7,0 п. л.), в т.ч. в 8 работах в рецензируемых изданиях из перечня ВАК РФ. Практические рекомендации, следующие из работы, приняты к внедрению органами управления Амурской области. Это подтверждает

практическую значимость исследования, которое может быть применено в отрасли скотоводства для развития его инновационно-инвестиционного потенциала.

Результаты исследований могут быть использованы в учебном процессе при подготовке студентов и аспирантов аграрных вузов, а также при разработке учебных программ переподготовки и повышения квалификации экономистов-аграрников, фермеров.

Диссертационная работа состоит из введения, трёх глав, заключения, которые комплексно раскрывают сущность исследуемой проблемы. Диссертант квалифицировано интерпретирует позиции разных авторов в процессе анализа тех или иных направлений исследования.

Вместе с тем в диссертационной работе Петровой-Шатохиной Т.Р. встречается ряд спорных или недостаточно обоснованных заявлений.

В разделе «Инновационно-инвестиционный потенциал аграрного сектора: сущность и специфика формирования и использования» автор указывает на то, что «государство является естественным, необходимым и обязательным субъектом управления инновационным развитием», при этом отмечает, что на современном этапе государство неудовлетворительно выполняет данную функцию, и сама инновационная система сельского хозяйства является не эффективной. Однако, пример развития других отраслей сельского хозяйства свидетельствует об обратном.

На странице 60 автор приводит перечень факторов, обуславливающих специфику скотоводства как объекта управления инновационно-инвестиционным развитием, связанную с его особенностями как отрасли сельского хозяйства. При этом все перечисленные факторы отражают исключительно те особенности скотоводства, которые ограничивают инновационно-инвестиционный потенциал. Однако, стоит отметить, что молочное скотоводство обладает уникальной особенностью получения вырочки практически каждый день.

Соискателем на странице 111 рассматривается продуктивный потенциал сельскохозяйственных животных, который в значительной мере определяется его породным составом и племенными свойствами, однако не уделяется внимание анализу потенциала функционирующих на территории региона племязаводов и племрепродукторов и перспектив их развития.

В разделе «Концептуальные подходы к переходу регионального скотоводства на инновационно-инвестиционную модель развития» автор обосновывает концепцию развития молочного и мясного скотоводства Амурской области, которая предполагает концентрацию поголовья крупного рогатого скота в малых формах хозяйствования, при этом среди факторов, ограничивающих потенциал развития скотоводства выделяет «...концентрацию поголовья крупного рогатого скота в малых формах хозяйствования, ...».

Строить прогноз развития отрасли скотоводства исключительно на базе сформировавшегося тренда и предполагаемого объёма государственного финансирования до 2025 года без учета прочих важнейших рыночных

факторов не корректно.

Не понятно, какие личные новаторские идеи автор закладывает в предлагаемую систему потребительской кооперации в отрасли скотоводства.

Недостатком диссертационного исследования является то, что все предлагаемые направления по совершенствованию инновационно-инвестиционного потенциала, в качестве основных субъектов инвестиционной деятельности предполагают либо самого производителя, либо государство. Однако, первый – не располагает достаточным объемом внутренних инвестиций, а второй – должен, прежде всего, создавать условия для развития отрасли.

Отмеченные замечания относительно содержания диссертации не влияют в целом на ее позитивную оценку, а лишь могут быть предметом для научной дискуссии при защите представленной диссертации.

Диссертационное исследование Петровой-Шатохиной Т.Р. представляет законченную квалификационную работу. По содержанию и уровню исполнения она соответствует требованиям, предъявляемым ВАК к кандидатским диссертациям, а её автор Петрова-Шатохина Т.Р. заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами АПК и сельское хозяйство).

30 мая 2018 года

Официальный оппонент
доцент кафедры организации
и управления
ФГБОУ ВО «Белгородский
государственный аграрный
университет им. В.Я. Еорина»
к.э.н.



Д.Ю. Чугай

Чугай Д.Ю.
С.А. Суровский

30.05.2018 г.